

信阳市教育体育局

签发人：林长

办理结果：A

对市政协六届二次会议 第 2024227 号提案的答复

段浩然委员：

您提出关于“深化教育集团化改革，促进信阳教育优质均衡发展”的提案收悉。经市教育体育局研究办理，现答复如下：

信阳市教体局高度重视集团化办学工作，积极落实市委、市政府的工作安排，出台了《信阳市教育体育局关于全面推进基础教育集团化办学的实施意见》（信教体〔2021〕373号）文件，召开专题推进会，按照“以强带弱、双向选择、全面覆盖”的原则，建立了分管领导亲自抓、业务科室专人负责的工作机制，各县区教育行政部门结合实际印发了指导性强、操作性高的集团化办学实施意见，自上而下高位推动了集团化办学改革，助力我市义务教育优质均衡发展。截止目前，全市共有教育集团 127 个，集团学校 648 所，集团教师 7 万余名，集团学生 90 万余人。实现了城乡义务教育学校全覆盖、集团化办学类型全覆盖，形成了我市义务集团化办学多样化发展新格局，我市胜利路学校教育集团等 8 个义务教育集团被评为河南省义务教育阶段优质教育集团。羊山中学教育集团等 27 个义务教育集团被评为市级优质教育集团。

下一步市教体局将从以下三方面为抓手，全面推动我市集团化办学协调发展，进一步推进城乡、区域、学校优质均衡发展，满足人民群众日益增长的优质教育需求。

一、打破校际壁垒，优化学校师资配置。指导各县区、学校克服各种困难，打破多重限制，创新探索学校合作多样化，扩大优质教育资源覆盖面，推进教育供给侧结构性改革。集团内部打破校际壁垒，整合集团各校优质教师资源，组建集团内的“领航教师”队伍，发挥辐射引领作用。以学科建设、课程开发为纽带组建集团专项研修团队，建立优秀教师引领下的集团教学研训一体化制度，促进教师队伍专业水平的整体提升，培育成员校师资队伍“自我造血”功能。同时建立和完善校长和教师轮岗、新老教师结对帮扶等制度全方位加强集团内部之间经验交流和共享，全面提升集团学校的师资力量和服务水平。

二、整合教育资源，保障教育均衡发展。一是根据上级部门有关要求，积极引导县区在充分考虑地形地貌，保障学生不辍学的前提下，根据需要撤并教学点。2024年计划撤并教学点108个（变更为完全小学2个、合并到现有小学106个），2025年计划撤并教学点150个（撤消2个、合并到现有小学148个）。到2025年最终保留的教学点337个。撤并学校的教师由县区综合各学校实际情况，按照“合理分配、人文关怀、确保稳定”的原则，进行统筹分配，确保教育资源不浪费。二是持续开展下乡支教活动，鼓励城区优秀教师前往农村学校进行支教，让农村的学生也可以在家附近的学校享受到优质的教育资源，在职称评定、评优评先上对支教教师在有一定的倾斜和政策扶持。三是积极实施“银龄讲学计划”，通过学校聘请、政府购买服务等方式聘用优秀退休教师和校长前往农村薄弱学校开展支教、讲学活动，帮助农村薄弱学校提升教育教学的质量。四是利用现代技术手段加强农村学校信息化建设，提升农村教师科学技术素养和信息化运用水平，同时利用研学基地好劳动教育基地加强学生的综合实践能力，帮助学生树

立正确的人生观和价值观。

三、营造良好氛围，打造集团办学品牌。及时总结、宣传、推广集团化办学的好做法、好典型和好经验，引导和动员全社会关心、支持集团化办学发展，不断提高社会对教育体育工作的满意度和认可度。通过管理共进、课程共建、师资共育、资源共享，最终实现办学水平、教育质量、师资水平、学生素质和社会满意度的整体提升。积极引导各教育集团积极推进文化的互融和推广。注重集团文化的培植和发展，大力塑造教育集团的文化品牌。在坚持集团发展一盘棋的同时，充分尊重分校的文化特色，使成员校既有集团共同的主体色调，又有个性化的亮点，实现各美其美、美美与共的目标，努力形成“一校一品”信阳集团化办学新名片。从而实现“以城带乡、以强带弱、以名带新、合作发展”，进一步扩大优质教育资源覆盖面，全面推动我市义务教育优质均衡发展。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心和支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督指导。

主办单位：信阳市教育体育局，联系人：孟辉，电话：6335005。

2024年7月2日

抄送：市政协提案委（2份），市政府督查室（1份）。

信阳市教育体育局办公室

主动公开

2024年7月2日印发
